
 Interrogazione n. 1304 

presentata in data 26 settembre 2024 

 a iniziativa dei Consiglieri Cesetti, Casini, Bora, Carancini, Mangialardi, Mastrovincenzo, Minardi 
e Vitri 

 Realizzazione ed esercizio di un impianto di produzione di biometano nel Comune di 
Fermo in località San Marco alle Paludi  

 a risposta immediata 

 
 
I sottoscritti Consiglieri regionali, 
 
 
Viste: 
 
- l’interrogazione a risposta immediata n. 1200, presentata in data 16/05/2024, ad oggetto: 
“Realizzazione ed esercizio di un impianto di produzione di biometano nel Comune di Fermo in 
località San Marco alle Paludi” e la relativa discussione svoltasi nella seduta assembleare del 
21/05/2024; 
 
- la mozione n. 465, presentata in data 22/05/2024, ad oggetto: “Realizzazione ed esercizio di un 
impianto di produzione di biometano nel Comune di Fermo in località San Marco alle Paludi”, con la 
quale si impegnava il Presidente e la Giunta regionale:  
 
“- ad invitare il Dipartimento regionale competente a richiedere al Comune di Fermo la trasmissione 
di tutti gli atti relativi al progetto di cui all’oggetto per la verifica della sussistenza delle condizioni per 
la procedura semplificata o se, invece, l’impianto di produzione di biometano di che trattasi non sia 
soggetto ad autorizzazione unica di competenza della Regione; 
- a richiedere al Comune di Fermo, viste le competenze della Regione Marche, chiarimenti sulle 
affermazioni del Sindaco di Fermo secondo il quale “le carte del progetto raccontavano qualcosa di 
diverso” da “qualcosa di piccolo” “ma poi hanno fatto i chiarimenti dovuti e il progetto è stato riportato 
all’impianto originale che prevede procedura facilitata”; 
 - ad intraprendere ogni azione utile nei confronti del Comune di Fermo per la immediata 
sospensione della realizzazione dell’impianto di produzione di biometano nel Comune di Fermo in 
località San Marco alle Paludi per la migliore tutela delle Comunità interessate per preservare il 
territorio, l’ecosistema agro-ambientale ed il valore turistico della zona nel rispetto delle procedure 
di legge e delle stesse prerogative della Regione Marche e, nel contempo, invitare il Comune stesso 
ad esercitare il potere di annullamento in autotutela del silenzio assenso nella sussistenza dei 
presupposti di legge per assoggettare l’impianto ad autorizzazione unica.”; 
 
 
Considerato che: 
 
- veniva presentata anche la mozione n. 464 del 17/05/2024, ad oggetto: “Realizzazione impianto 
biogas a San Marco alle Paludi”, con la quale si impegnava il Presidente e la Giunta regionale: 
“A sollecitare l’amministrazione comunale di Fermo ad avviare i necessari approfondimenti tecnici 
ed amministrativi volti alla verifica della correttezza della procedura semplificata, valutando anche la 
possibilità dell’esercizio del potere di annullamento in autotutela del silenzio assenso, anche alla 
luce del prevalente interesse pubblico alla non realizzazione dell’impianto;  
a chiedere alle competenti strutture di Arpa Marche e del Servizio sanitario regionale di valutare gli 
impatti sull’ambiente dell’impianto sopra richiamato.”; 
 
- nella seduta assembleare n. 157 del 6/8/2024 le mozioni nn. 464 e 465 venivano rispettivamente 
approvate all’unanimità dall’Assemblea legislativa regionale; 
 



Ritenuto che: 
 
- i provvedimenti richiesti con le suindicate mozioni rivestono all’evidenza la connotazione 
dell’urgenza, sia sotto il profilo del “fumus boni iuris” che del “periculum in mora”, considerato anche 
il notevole lasso di tempo trascorso dalla presentazione degli atti sopra richiamati. 
  
Per quanto sopra premesso, nella ritenuta sussistenza dei presupposti di cui all’art. 136 R.I,  
 

INTERROGANO 
 
il Presidente della Giunta regionale e l’Assessore competente, per sapere: 
 
- quali provvedimenti siano stati adottati in esecuzione delle mozioni n. 464 e n. 465 rispettivamente 
approvate all’unanimità nella seduta assembleare n. 157 del 6/8/2024. 
 


